

НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР
ПО ЗАРАЗНИ И
ПАРАЗИТНИ БОЛЕСТИ

Изх. № 20.... г.
Вх. № 495/11.04. 2022 г.
Бул. "Янко Сакъзов" № 26
София 1504, тел: 9446999

Становище

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“

в Национален център по заразни и паразитни болести

от доцент Тонка Иванова Върлева, дм

кандидат за длъжността – д-р Мария Ангелова Пишмишева-Пелева, дм

Настоящото становище е изготвено по силата на Заповед на Директора на НЦЗПБ № 524 от 19 декември 2022 г. за назначаване на научно жури, което да проведе конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ в Отдел Епидемиология на НЦЗПБ, и е в съответствие с решенията от първото заседание на това научно жури.

В конкурса участва един кандидат – д-р Мария Ангелова Пишмишева-Пелева, Завеждащ инфекциозно отделение в МБАЛ Пазарджик.

Общи данни за кандидата

Д-р Пишмишева-Пелева е завършила медицина през 1989 г. в МУ Пловдив и същата година започва работа като участъков терапевт в поликлиниката на гр. Пазарджик. От 1992 г. е в Инфекциозно отделение на МБАЛ Пазарджик, където заема длъжности ординатор и старши ординатор, а от 2013 г. е началник на отделението. От 1997 г. има призната медицинска специалност „Инфекциозни болести“. През 2019 г. е защитила дисертация на тема „Клинико-епидемиологични аспекти на острата хепатит Е инфекция“.

Общо описание на представените материали по конкурса

От предоставения ми за становище комплект материали на хартиен и електронен носител е видно, че документацията е пълна, прегледно подредена, като са спазени всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на този закон, а така също и приетите правила за заемане на академични длъжности в Националния център по заразни и паразитни болести.

Д-р Мария Ангелова Пишмишева-Пелева е представила за конкурса списък включващ общо 41 публикации, разпределени както следва: 11 заглавия на статии, публикувани в международни научни списания и списания с импакт фактор и импакт ранг, 3 монографии (в едната е самостоятелен автор, а в другите две е съавтор) и 27 статии в български научни издания. Също така има 14 участия в научни форуми.

Анализ на научноизследователската дейност

1. Основните усилия на д-р Пишмишева-Пелева са насочени към изясняване епидемиологията, клиниката и диагностиката на вирусен хепатит Е в България.

1.1. Направени са проучвания върху разпространението на вирусен хепатит Е в област Пазарджик, като са изследвани и проследени различни групи от населението – носители, лица с изявена клика на болестта, контактни лица и лица от затворени групи от населението.

1.2. Проучено е разпространението на вируса на хепатитен Е при свине. За целта са изследвани прасета от различни възрастови групи (1-6 месеца) от четири различни свинеферми в региона. Серопозитивните животни са в интервала 16,6% - 66,6%. Изследваният са първи в нашата страна и са важни за връзката на епидемиологията с ветеринарната медицина.

1.3. Установените специфични антитела от клас IgM спрямо хепатитния Е вирус за продължителен период (24 месеца) при пациенти са показател за персистиране на острия хепатит Е и потенциалните инфекциозни и епидемични рискове за околните за по-дълго време, отколкото е изявата на болестта.

1.4. Установената коморбидност при болни с остър Вирусен хепатит Е (81,3 %) обръща внимание върху голямата вероятност за съчетаване на тази инфекция с придружаващи хронични заболявания (например с Диабет, 23 %), с други чернодробни заболявания или с вредни навици като употреба на алкохол (32,4 %).

1.5. Представен е алгоритъм за диагностика на остър вирусен хепатит Е, което има важно значение за точната регистрация на заболяването.

2. Други инфекциозни заболявания:

2.1. Изолирана е РНК на причинителя на Хеморагична треска с бъбречен синдром.

2.2. Дискутирани са антиваксиналните движения, които се развиха по време на кампанията за имунизация срещу корона вируса.

2.3. Представени са проучвания върху вирусния товар, специфичните антитела и други на инфекцията причинена от SARS-CoV-2, при които са търсени зависимости от клиничната тежест на заболяването.

2.4. Направена е справка за историята на здравеопазването в Пазарджишка област и е представено развитието на здравната система в този регион на страната.

Заклучение

След сравняване на представените материали по настоящия конкурс с минималните национални изисквания за целта може да се направи извод, че те отговарят на заложените критерии.

Представените научни продукти са достатъчна по обем и съдържание и покриват изискванията на националните регламентиращи документи за реда за придобиване на

научни степени и заемане на академични длъжности, в случая - за присъждане на академичната длъжност „Доцент“.

На тези основания давам положителния си вот д-р Мария Ангелова Пишмишева-Пелева, дм, да заеме академичната длъжност „Доцент“ в НЦЗПБ.

04 април 2023 г.

Изготвил становището

Доцент д-р Тонка Върлева, дм